

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 35, 2.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

En Alicante, un mes. 1'25 pes.
 Un trimestre 3'75 »
 Fuera de la capital, trimestre 5'00 »
 Extranjero, trimestre 10 »
 Número suelto. 0'10 »
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIV

ALICANTE. MIÉRCOLES 8 DE FEBRERO DE 1899

NUM. 3.819

EL LIBERAL

MIÉRCOLES 8 de Febrero de 1899

NOTICIA IMPORTANTE

El telegrama oficial fechado ayer en Manila por el general Ríos y recibido al anochecer, produjo enorme impresión en todos los ánimos.

Como suele suceder en casos tales, abundaban los espíritus previsores que temían descontentado el suceso, desde hace muchos días, en lo que, por cierto, no mostraban excesiva penetración, pues desde los primeros instantes la actitud de los filipinos fue perfectamente clara y absolutamente hostil á los americanos.

En cuanto á nosotros, el rompimiento de hostilidades entre filipinos y yanquis merece que nos preocupemos de él con toda seriedad, y que no incurramos en la ligereza de echar las campanas á vuelo por este desengaño que los yanquis comienzan á experimentar y que puede constituir un grave tropiezo en la marcha que tan desconsiderada y brutalmente emprendieron.

Bien está el que nos alegremos de ese tropiezo, primera parte del justísimo castigo que los americanos deben sufrir por sus desmanes contra el derecho internacional; pero tampoco será malo no echar en olvido los muchísimos intereses que España tiene aún en Filipinas y los millares de españoles que en aquellas islas hay, y para cuyas vidas no existe garantía alguna durante un estado de guerra que se convertirá en crónica, ó al menos será muy larga, por grandes que sean los esfuerzos de los americanos para ponerla fin.

Tampoco es necesario ser muy profeta para predecir que las noticias de Manila influirán poderosamente en la votación del tratado de paz, anunciada para hoy en el Senado de Washington. Si el partido antimperialista, ya bastante fuerte y numeroso en los Estados Unidos, sabe aprovechar los momentos y explotar en beneficio suyo la impresión que causa el telegrama de ayer, las cosas pueden variar radicalmente en el Senado americano.

Pero, de todas suertes, las consecuencias del hecho notificado ayer por el telégrafo no podrán menos de ser instructivas y servir de enseñanza y desengaño á mucha gente, haciendo variar muchos criterios acerca de la conducta de España en las guerras coloniales.

Si los americanos se deciden á la guerra en Filipinas, muy pronto ha de verse con cuántas dificultades se encuentran y cuán grandes sacrificios tienen que hacer para conseguir algún resultado en la lucha, aun siendo los enemigos, como se dice, semisalvajes. Viendo á

los yanquis, poderosos y ricos, vacilar antes de emprender una guerra á la cual fingieron ir por impulsos humanitarios, se comprenderá la conducta de España en la guerra anterior y se apreciará la magnitud de sus heroicos sacrificios.

Si los americanos, más atentos á la ganancia que al honor, retroceden ahora, se demostrará patentemente que un pueblo tan fuerte y poderoso, con tantos bríos y recursos, ni siquiera se ha atrevido á continuar lo que España tenía comenzado valientemente.

Y en cualquiera de los dos casos, quedará probado de igual manera, contra la opinión hostilmente despectiva de los extranjeros, que nadie habrá hecho más que España en pro de la civilización y en defensa del derecho y de la humanidad.

El Globo.

Ataque de los tagalos á Manila

Manila 5.—General Ríos á ministro Guerra: Desde nueve noche ayer insurrectos atacan energicamente Manila, posesionándose de casi toda nuestra antigua línea exterior.

Americanos vigorosa defensa calzada Plaza y barrios exteriores, jugando mucho artillería incluso escuadra.

Los monitores han destruido é incendiado Caloccan, paso de los pueblos próximos. Ha habido bastantes bajas por ambas partes.

En este momento continúa un fuego nutridísimo.

Nuestras tropas se hallan acuarteladas con la oficialidad.

Un sargento herido bala perdida.—Ríos.

Otro telegrama del general Ríos

Anoche á última hora circuló el rumor de que se había recibido otro telegrama del general Ríos con pormenores que ampliaban el anterior.

El señor ministro de la Guerra manifestó que realmente se habían tenido nuevas noticias del general Ríos, pero que no se referían en nada á la lucha entre americanos y tagalos.

Lo recibido era un despacho en que se trataba de cuestiones administrativas y de una consulta sobre si se hacían extensivas á los oficiales de voluntarios en Filipinas las concesiones hechas á los de Cuba, como asimismo cualquier gracia que en el porvenir pueda acordar el Gobierno en beneficio de los mismos.

Otras consultas que hace el general Ríos están evacuadas en un despacho que le dirigió anteayer el señor ministro de la Guerra, y que ha debido cruzarse con el suyo.

Fuerzas de los rebeldes y su propósito

Se calcula que en el Archipiélago cuentan los rebeldes con 80.000 hombres armados.

De éstos, unos 7.000 poseen los fusiles Mauser cogidos á los prisioneros españoles.

Además tienen unos 10.000 fusiles Remington y de otros calibres, unos facilitados por los propios americanos y otros recogidos en los parques ó enviados desde el Japón.

Los insurrectos deben andar escasos de municiones, porque al Gobierno español le consta que las buscan con urgencia y ofrecen pagarlas á altos precios.

Como muchos rebeldes solo llevan armas blancas y encuentran grandes dificultades para procurárselas de fuego, pretendieron que el general Ríos les entregase 5.000 Mauser, varios cañones y tres millones de cartuchos, á cambio de la devolución de los prisioneros españoles que aún conservan en su poder.

Hace ya días se presumía que de un momento á otro los indígenas romperían las hostilidades, para lo cual se estaban preparando.

Algunos emisarios de Aguinaldo llevaron el aviso desde la isla de Luzón á las Bisayas, para advertirles que en caso de presentarse allí los yankees fuesen recibidos como enemigos.

Aguinaldo tuvo noticia de que los americanos, en cuanto recibieran los refuerzos y los barcos de guerra que estaban en camino, se proponían atacar Ilo-Ilo y posesionarse de Zamboanga y principales puertos del Archipiélago.

Parece que, en vista de esas noticias, varios comisionados de Aguinaldo conferenciaron con el general americano Otis para conminarle con romper las hostilidades si los Estados-Unidos enviaban nuevos refuerzos á las tropas de Manila.

En esa entrevista no se llegó á una avenencia.

Paco y Caloccan

De los barrios y alrededores de Manila que han quedado destruidos en la lucha entre yankees y tagalos, segun despachos recibidos, podemos dar algunas noticias.

Paco es un barrio muy notable de Manila, situado á la orilla del mar, en el cual se habían concentrado muchas familias indígenas. Era un punto de recreo bellissimo y de grandes comodidades.

Caloccan, también destruido, era un pueblo de 9.851 habitantes, situado á 11 kilómetros de la capital, con carretera á ésta, á Novaliches, Mariquina y Sampaloc.

TELEGRAMAS PARTICULARES

El parte oficial de Dewey

Washington 5.—Desde las primeras horas de la mañana no se habla en esta ciudad de otra cosa que de los sucesos de Manila.

La noticia del ataque de las fuerzas filipinas á la población, ha sorprendido aquí á todas las gentes, que aceptaban como artículo de fe los telegramas optimistas del almirante Dewey y creían en la sinceridad de las versiones oficiales sobre la actitud de los tagalos.

El ministro de Marina ha recibido hoy un telegrama, en que el almirante Dewey da cuenta de la reñida lucha sostenida en los alrededores de Manila entre norte-americanos y filipinos. Ese telegrama se ha publicado ya y su texto es el siguiente:

«Manila.—Los insurrectos han roto las hostilidades ayer noche con un ataque general que continúa hoy.

Por punto general las tropas norte-americanas de tierra y mar han quedado vencedoras.

Los insurrectos han sido rechazados y nosotros hemos adelantado nuestra línea de combate.

En la flota no ha habido baja alguna.—Dewey.»

Catorce horas de lucha

París 5.—En su edición europea publica *The New-York Herald* un telegrama fechado hoy 5 á las dos y veinte de la tarde.

Se dice en él que los indígenas filipinos atacaron anoche á Manila.

El fuego comenzó á las nueve de la noche y ha continuado durante catorce horas.

Los insurrectos, según el corresponsal, han sido rechazados de todas partes con grandes pérdidas.

Los norteamericanos se apoderaron de la población de Santa Ana.

Las bajas de los yankees han sido 50 heridos y varios muertos.

Las de los indígenas son muy numerosas.

Reina gran entusiasmo entre los soldados norteamericanos.

Va cesando el fuego, añade el corresponsal, en el momento en que estoy telegrafando.

Aquí en París se comenta en diversos sentidos el combate de Manila.

Muchas personas atribuyen importancia excepcional á la intrepidez y tenacidad de los tagalos en la lucha.

El ministro de la Guerra ha telegrafado al general Ríos diciendo que le comunique con frecuencia noticias de lo que ocurra en Manila.

EGOS POLITICOS

El Nacional ha publicado un juicio en que se sintetizan las opiniones del señor marqués de Tenerife, referentes á soluciones políticas que se juzgan próximas.

Esos juicios los ha remitido al colega un

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante

Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLACIMIENTO TIPOGRAFICO

D.R.

VICENTE BOTELLA

Engles, 12, Alicante

militar de alta graduación muy afecto al general Weyler, y son los siguientes:

«Próximo el instante en que la Corona ha de resolver la crisis que hace meses padecemos, conviene examinar los términos en que este grave problema aparece planteado.

Desechada, al parecer, la formación de un Gobierno intermedio, y vista con recelo, al parecer también, una dictadura militar que acabe con este desorden en que vivimos, se encuentra el Poder moderador ante el siguiente dilema:

O la continuación de los liberales ó el advenimiento de la unión conservadora.

Tiene ésta la ventaja de hallarte unida, con lazos que más parecen hilvanos, á elementos que sueñan con arrebatarse su bandera al carlismo, satisfacer insana aspiración de algunas regiones levantiscas y atraer á su partido elementos pacatos y timoratas conciencias á quienes asustan las libertades conquistadas.

Tiene el partido gobernante la ventaja de representar (bien ó mal, que esto no hace al caso), el espíritu liberal y democrático que redujo á la impotencia á los enemigos de las instituciones, y es, por tanto, el que se lleva las simpatías del ejército, cuya sangre corrió defendiéndolas.

¿Vienen al poder los ultramontanos? Pues todos los liberales y demócratas, incluso aquellos que más afectos son al actual régimen, tendrán un punto de contacto, una coincidencia manifiesta con los enemigos de este.

¿Continúa Sagasta, y los que se agreguen representando en el Gobierno las tradiciones liberales de la nación y de la Monarquía? Pues adios esperanza de República en muchos años, y adios sueños carlistas que, para convertirse en realidades, necesitan ayuda que no han de encontrar, «a menos de prestársela novísimas regiones autónomas ó viejas sociedades religiosas que andan á caza de protección gubernamental».

Tal es el problema, cuya solución hemos de ver muy pronto.

Supónese que el decreto nombrando ministro de Fomento al Sr. Romero Girón no será firmado hasta que ponga este término á los trabajos de reorganización de su departamento, dejándolo reducido á la misión liquidadora conforme á los acuerdos adoptados por el Gobierno en los dos últimos Consejos.

Después, y ya posesionado de Fomento, continuará el Sr. Romero Girón al frente del nuevo centro de Ultramar, que se crea, porque en opinión del Gobierno, un funcionario que no sea ministro, carece de personalidad jurídica para la renovación de las Obligaciones de Ultramar creadas con motivo de la guerra.

Cuando esas últimas operaciones de crédito las haya liquidado el Sr. Romero Girón, entonces, lo que hoy es ministerio de Ultramar quedará reducido á una sección que pasará á depender de la Presidencia.

Presúmese que al final de esta semana podrá posesionarse el Sr. Romero Girón del ministerio de Fomento.

CARTA DE MADRID

Madrid 6 de Febrero de 1899.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Anoche se habló preferentemente de las graves noticias de Manila.

Los periódicos se ocupan también, ante la proximidad de la apertura de Cortes, de demostrar que el Gobierno no tendrá mayoría en ninguna de las dos Cámaras.

Como en tantos otros vaticinios del propio género, creemos que los periódicos han de equivocarse, y además, el propósito que con tal esfuerzo persiguen, nos llevaría á una solución del mayor embrollo, porque si á la derrota del Sr. Sagasta habían de contribuir silvestras, gamacistas, polaviejas, conservadores de distintas clases, republicanos y diputados independientes, ¿quién podría llamar la Corona?

¿A las dos de la tarde se verificó ayer en el salón de Actos del Banco de España la segunda sesión de la Junta general de accionistas de la Compañía de Tabacos, para la discusión de la Memoria y actos de la administración durante el ejercicio de 1897-98, que fueron aprobados por unanimidad, acordándose también por unanimidad un voto de gracias al Consejo por su acertada gestión, y reeligiendo en igual forma á los consejeros numerarios señores Piernas y Hurtado, Vazquez Queipo y Rodríguez Beraza, y á los supernumerarios señores Mazarío, Huerta y Romillo, Pérez García, González del Valle y Gutiérrez (D. Francisco).

Los periódicos continúan ocupándose de la combinación de senadores vitalicios, suponiendo que figura en ella el Sr. Urzaiz.

Pues bien; nos consta que el Sr. Urzaiz se honra mucho con la representación en el Congreso del distrito de Vigo, que tan reiteradamente viene demostrándole su confianza desde que en 1881 le eligió por primera vez diputado.

El ilustrado director de L'Economiste Européen hallase en Madrid desde el lunes último, con el encargo de estudiar la situación económica y financiera de nuestro país, al cual dicho señor profesa profundo afecto desde su primera visita á esta capital.

Hablando de esta visita, dice La Estafeta: «Viviendo en el extranjero—hámos dicho M. Théry—se tiene peor concepto de la situación de España de lo que realmente es.

Si el buen sentido prevalece, España verá su crédito á una altura que hoy parece ideal; verá afluir los capitales de Francia, que invierten mil millones ó más en valores extranjeros, y habrá logrado la regeneración que persigue, y para lo cual hace falta, antes de nada, capital y trabajo, con lo cual se consigue el bienestar.

M. Théry permanecerá en Madrid continuando sus trabajos bastantes días.

En estos últimos ha celebrado entrevistas con nuestros principales financieros de todos los partidos, y con los ministros de Hacienda y Estado.»

Con el Sr. Sagasta han conferenciado ayer tarde el ministro de Gracia y Justicia y el diputado por Cádiz Sr. Agacino. Este último para gestionar que se activen algunas obras en el arsenal de la Carraca, donde encuentran colocación muchos de los obreros que han sido despedidos por falta de trabajo.

Para tratar principalmente de asuntos rela-

cionados con la liquidación del ministerio de Ultramar y con el tratado de paz, se volverá á reunir hoy por la tarde el Consejo de ministros.

El corresponsal.

DIPUTACION PROVINCIAL

En la sesión celebrada ayer por la Comisión provincial bajo la presidencia de D. Vicente Zaragoza, como vocal de más edad, se tomaron los siguientes acuerdos:

Consultar al señor gobernador que procede desestimar el recurso de alzada interpuesto por D. Andrés Santamaría Cano, de Nucía, contra un acuerdo del Ayuntamiento de dicho pueblo, por el que le obligó á derribar un margen construido sobre el muro de una acequia de conducción de aguas potables.

Que se abone el importe de las cuentas rendidas por el jefe accidental de las cárceles de esta ciudad, por los socorros y material que ha facilitado en el pasado mes de Enero á los presos pobres puestos á disposición de la Audiencia provincial.

Aprobar la relación de las estancias causadas por los enfermos de lepra en el lazareto establecido en el Manicomio provincial de Eldá, y las nóminas de los dependientes que se hallaban al cuidado de los mismos.

Autorizar al director de las Casas de Beneficencia para que lleve á efecto ciertas obras de reparación en los tejados del indicado establecimiento.

RUMORES POLITICOS

Los furiosos y poco afortunados elementos que han dedicado toda su actividad y todas sus aptitudes á combatir al Gobierno, se regodean ahora con otra esperanza.

No pueden hablar ya de la apertura de Cortes, ni de la suspensión del ministerio de Ultramar, ni de los proyectos económicos; pues todo eso se ha demostrado con actos que han dado al traste con los anuncios de los opositoristas, y se dedican á contarnos que el Gobierno no podrá vivir veinticuatro horas en las Cortes, porque no tiene mayoría bastante para salir airoso en una votación cualquiera.

Pues mejor para los que eso creen, decimos nosotros. Conserven esa esperanza y procuren que se realice, y tendrán logrado su ideal.

Lo malo es que ya saben todos que eso es una equivocación más, y que el último desencanto de nuestros adversarios va á ser el resultado de los debates parlamentarios.

Empezando porque estos prematuros recuentos de votos no son más que uno de tantos calendarios torjados sin base y sin razón, y pronto hemos de verlo; lo esencial en la próxima legislatura, después de discutirse el tratado de paz, será el debate en que se juzgue la conducta del Gobierno.

Ya veremos la autoridad que demuestra el Sr. Silvea para censurar, y cómo justifica las negaciones y antiguallas de su flamante programa, que le ha prestado alargando el brazo y sin llegar á una sincera unión, el general Polavieja.

Veremos los disidentes que siguen al Sr. Gama como combaten á un Gobierno al que

apoyaron desde el Ministerio defendiendo todo cuanto se ha hecho.

Veremos muchas cosas, muchas; las mismas que ya estamos viendo. Que el único que tiene fuerza y soluciones, y razón de existencia, es el partido liberal, y que la única personalidad de altura y de prestigio que puede afrontar el porvenir, como afrontó el tristísimo pasado, es el Sr. Sagasta.

Los que combaten el Gobierno son los que tienen miedo á ir las Cortes y hablar en ellas para el país.

Asiaban que las Cortes se reunieran y tribunaban porque no se hacía así, y ahora que ven la reunión inmediata, anuncian la catástrofe para la primera ó la segunda sesión.

Está visto y conocido el juego.

Copiamos de nuestro colega Heraldo de Madrid:

«En virtud de los acuerdos del Consejo de ministros, se ha teleografiado al general Rios y al embajador de Francia en Washington, M. Cambon.

A éste se le encarga que ruegue al Gobierno americano que desista de proseguir las gestiones para obtener la libertad de los españoles prisioneros de los filipinos.

El despacho dirigido al general Rios parece que es muy extenso y que contiene instrucciones de carácter reservado.

UN SUBMARINO

EL «GUSTAVE-ZEDÉ»

Le Matin publica el relato que le ha hecho el ministro de Marina de la vecina República, M. Lochroy, de las pruebas del Gustave-Zédé, y particularmente del ataque por este submarino al acorazado Magenta.

«A bordo—dijo el ministro,—todos tenían la vista fija en el mar. Oficiales, marineros, todos, vigilaban atentamente la superficie de las olas. A cada momento se oían exclamaciones de triunfo cuando los tripulantes del acorazado creían divisar al torpedero que debía atacarlos. Luego se reconocía el error y se expresaba con el silencio la decepción sufrida. Creyendo verlo por todas partes, en ninguna se le veía.

Pero el submarino navegaba hacia su destino; tranquilo é invisible. El enervamiento de la esperanza venciendo á toda la tripulación por más que se tratara de un ataque fingido de una maniobra inofensiva. Yo pensaba, al advertirlo, en las angustias que deben de torturar aún á los más bravos marinos y á los jefes más dueños de sí mismos en caso de guerra de verdad, teniendo que temer el ataque de uno de esos adversarios invisibles.

De pronto se hizo una observación precisa y exacta. La cupullilla del Gustave-Zédé acababa de aparecer á unos cuatrocientos metros de distancia de uno de los costados del Magenta. Circularon las órdenes, se preparó los cañones, se hizo puntería con los fusiles de repetición... El submarino había desaparecido.

Transcurrió un minuto y, á pesar del aviso dado al maquinista para forzar la presión y la marcha del Magenta, el almirante y yo, asomados á la balaustrada del puente, vimos venir hacia nuestro buque, entre dos aguas, un

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Dionisio. Santo de mañana.—San Germán.

Correos Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, des de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana á 2:45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 3 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8:30 á 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso 10:25 noche.—Mixto, salida, 8:45 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 4:10 tarde; regreso 10:50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:35 mañana; regreso, 10:35 mañana.—Correo, salida, 3:35 tarde; regreso, 7:50 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1:50 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafraqueza, salen á las 12:30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

cuerpo alargado, brillante como el oro y rápido como el rayo: el torpedo del *Gustave-Zedd*. Chocó en el *Magenta*, á unos cuatro metros por debajo de la línea de flotación, y aplastó en la muralla de hierro su cono de prueba antes de irse á fondo. Si el torpedo hubiese llevado carga, el *Magenta* hubiera sido destruido.

Le *Matin* da además detalles de la travesía de Tolón á Marsella realizada por el *Gustave-Zedd*.

El submarino había zarpado con el *Bayard* y dos torpederos; de pronto desapareció, y su desaparición produjo gran inquietud entre los tripulantes de los tres buques que le acompañaban. Todos temían que el debil barquichuelo se hubiese ido á pique con los ocho hombres que lo tribulaban.

Cuando el *Bayard* y los torpederos llegaron á la vista de Marsella, la desesperación ponía lágrimas en los ojos de los marinos. En el puerto, los numerosos buques empavesados daban una nota de alegría; tremendo contraste con la tristeza del drama sospechado.

Venia de tierra un barco piloto. Se le veía, con su enorme vela blanca adornada con un ancla y un número, aproximarse al acorazado. Cuando estuvo bastante cerca se le hizo una señal, y sin esperanza de resultado satisfactorio se repitió la pregunta:

—¿Habéis visto al *Gustave-Zedd*?
El patrón del barco piloto iba de pie, á popa, y contestó alegremente:
—¿El *Gustave-Zedd*? ¡Allí está, dentro del puerto!

¡Qué alegría hubo á bordo del *Bayard*! Serenaronse todos los rostros, y brilló en ellos el orgullo y la alegría. ¡Qué asombro! Aquel barquichuelo tan menudo, sin que nadie le viera, había hecho la travesía y había llegado el primero.

El ministro y el almirante Fourrier se apresuraron á embarcarse en un bote, que los marineros condujeron rápidamente, á fuerza de remos, al través del bosque de mástiles empavesados, hasta el sitio donde estaba anclado el *Gustave-Zedd*.

En un ancho espacio vacío, por encima del agua tranquila, salió una chimenea corta y negra, de un metro de altura á lo sumo, que presentaba una abertura lo suficientemente ancha para dar paso á un hombre. Más abajo se adivinaba la forma sumergida del buque inmóvil.

Por aquel agujero negro salió un hombre, y todos los tripulantes del bote del *Bayard* experimentaron una emoción indescriptible, viéndolo aparecer tranquilo, elegante, con su característica palidez, al teniente de navío Molter, con su uniforme de gran gala, charreteras de oro sobre su levita... ¡y guantes blancos!

SECCION LITERARIA

LA PULGA

La tía Mulot, conocida vulgarmente por el nombre de La Pulga, vivía en Chalmessin, pequeña aldea perdida en el fondo de un valle. Su marido, Mulot, que ejercía el oficio de leñador, había muerto aplastado por un árbol, cuya caída no había sabido evitar á tiempo, dejando á La Pulga viuda, sin hijos, pero también sin un solo céntimo.

La caridad pública protegió á la infeliz, la instaló en una cabaña situada junto á un bosque, le proporcionó trabajo y le hizo donativos de importancia.

La Pulga, que debía este nombre á su maravillosa agilidad, solía desempeñar varias faenas domésticas en casa de los vecinos principales de la aldea, entre los cuales figuraba la familia Arbillot, que residía en un caserón antiguo, situado á la entrada de Chalmessin.

Un día que el amo de la casa le había encargado que barriese el granero, La Pulga oyó sonar algo sobre el pavimento. Se bajó inmediatamente y cogió del suelo una moneda cuyo metal amarillo desaparecía en algunos sitios bajo una capa de grasa negra.

La Mulot creyó que era una moneda de cinco céntimos, y en el primer momento pensó quedarse con ella; pero como era una mujer escrupulosamente honrada, comprendió que no tenía derecho á apropiársela, y se la entregó á uno de los hijos de Arbillot, á quien encontró en la escalera.

El muchacho limpió la moneda y corrió triunfalmente á presentársela á sus padres, los cuales, después de haber consultado con el al-

calde, se enteraron de que se trataba de un Luis del tiempo de Napoleón.

Arbillot estuvo á punto de desmayarse de alegría. En aquella pobre aldea no se sabía más que de oídas lo que era una moneda de oro.

Los Arbillot creyeron que en conciencia debían recompensar á la tía Mulot por su honradez, y resolvieron regalarle una oveja, que La Pulga, loca de contento, se llevó á la cabaña.

Al poco tiempo la oveja dió á luz dos cordeiros, y este fué el comienzo de un rebaño, del que su dueña llegó á sacar excelente partido.

De cuando en cuando iba la Mulot al mercado del pueblo inmediato á vender uno de sus carneros y luego guardaba cuidadosamente su ganancia.

La Pulga deseó al poco tiempo poseer una vaca, y con sus ahorros compró á los Arbillot una ternera, que desde aquel instante constituyó su encanto.

Satisfecha y alegre con su suerte, se acordó un día de la moneda que había sido origen de su fortuna y sintió deseos de tener una cantidad en oro.

Pensaba la Pulga que, aunque tuviese que hacer el sacrificio de separarse de la ternera, al cabo de un año podría trocarla por unos cuantos lises que serían de su propiedad.

Para entonces valdría la venta 80 francos por lo menos, y en sus ensueños oía ya la buena mujer el grato timbre de las cuatro monedas que debía embolsarse.

Al año siguiente, y al llegar la época en que debía celebrarse la feria anual del pueblo cabeza de partido, se decidió la Mulot á realizar su propósito.

Un día se levantó muy de mañana y partió á pie con su vaca para Auberive, adonde llegó á las nueve, instalándose inmediatamente en el sitio destinado á la feria.

Al poco tiempo notó la Pulga la presencia de un individuo alto, flaco y mal vestido que daba vueltas alrededor del animal.

—¡Hermosa vaca!—exclamó el desconocido.
—Si—contestó la Mulot,—muy hermosa y con una leche muy abundante.

—¿La vende usted?
—Para eso la he traído. Pero no se la venderé sino al que me la pague en oro.

—¿Ahí! ¿Es usted aficionada á los lises? Se conoce que habrán pasado muchos por sus manos.

—No, no he visto en mi vida más que un Luis.

Y con esa confianza propia de las almas candidas, contó á su interlocutor el hallazgo de la moneda de oro en el granero y la sorpresa que había causado en toda la aldea.

—¿Y cuánto pide usted por su vaca?
—Cien francos.
—Es demasiado. Le doy á usted ochenta y le pagaré á usted en dobles lises, que son aún más raros que las monedas de veinte francos.

La Pulga se resignó y se cerró el trato inmediatamente.

—Espérese usted un minuto—dijo el comprador;—voy á buscar ahora mismo el dinero. El desconocido volvió al poco rato y entregó á la tía Mulot dos monedas nuevas y relucientes, de doble tamaño de la que había encontrado en casa de Arbillot.

—Ahí tiene usted dos lises de cuarenta francos. ¿Está usted satisfecha?
La Pulga se metió el dinero en el bolsillo, dió un beso á la vaca y, con acento conmovido, dijo al comprador:

—Cuidela usted bien; la pobrecilla se lo merece.
—Crea usted que está en buenas manos.

La Pulga regresó á Chalmessin, y al llegar á la aldea corrió á casa de Arbillot.
—He vendido la vaca—exclamó—y me la han pagado en oro. Dos lises dobles. Véalos usted.

Arbillot cogió las monedas, las examinó atentamente, las pesó en la mano y, encogiéndose de hombros, dijo:

—Esto no son lises de oro, y le han robado á usted miserablemente.
—¿Es posible!—gritó la Pulga.
—Ya lo creo. Son dos monedas de cobre nuevecitas y abrillantadas. Mire usted lo que aquí dice: «Diez céntimos.»

La Pulga cayó desmayada en el suelo, y costó muchísimo trabajo hacerla recobrar el sentido.

El golpe fué terrible y le costó una enfermedad á la pobre mujer, que jamás volvió á adquirir sus antiguas fuerzas.

La Pulga murió al mes siguiente, y desde

aquella fecha los habitantes de Chalmessin son las personas más desconfiadas del mundo.

Si alguien les ofreciera cien francos en oro contra cinco francos en plata, le arrojarían de la aldea á palos.

Andrés Theurist

NOTICIAS

Bastante buena fué la interpretación que obtuvo anteanoche en el teatro Principal *El Molinero de Subiza*.

Muy bien la Sra. Nalvert y los Sres. Llorens y Delgado, que en sus respectivos papeles escucharon muchos aplausos, tributados juntamente también, á los Sres. Gorjé y Rameta, especialmente este último, á quien se ovacionó merecidamente.

Desde el 1.º de Enero todos los géneros, tanto para señoras como para caballeros, se venden en el acreditado establecimiento «El Siglo» de los señores Navarro Hermanos, á precio fijo, teniendo todos los artículos grandes rebajas en los precios.

Importante.—Se liquidan las capas, trajes, abrigos para caballeros y niños, como también mantas de viaje, pañuelos de abrigo, capas para señora, boinas, camisas, corbatas y demás género confeccionado, á precio muy barato y fijo, y para convencerse basta visitar dicho establecimiento.

Ayuntamiento constitucional de Alicante

En vigor las nuevas Ordenanzas Municipales desde el día 15 de Octubre del año último, son repetidos los casos en que la Alcaldía se ha visto obligada á castigar infracciones de las mismas, especialmente en lo que se refiere á construcciones y al ejercicio de las industrias.

Esto ocurre, sin duda, porque los que por sus profesiones ú oficios tienen obligación de conocer lo que disponen las Ordenanzas creen preferible atenerse á lo dispuesto en las antiguas, á estudiar las vigentes, perjudicando con ello los intereses de los que les encomiendan algún asunto.

Para evitar esto, y teniendo en cuenta que las Ordenanzas Municipales deben ser conocidas de todo el vecindario, el excelentísimo Ayuntamiento ha acordado tener los ejemplares de ellas á la venta en la Depositaria Municipal, al precio de coste, ó sea á una peseta cincuenta céntimos, debiendo cuidar los compradores que los ejemplares lleven el sello del Ayuntamiento, sin cuyo requisito se considerarán apócrifos.

Alicante 30 de Enero de 1899.—José Gadea.

CAMBIOS facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with exchange rates for various locations: Paris, London, 4 per 100 Interior, Id. Exterior, Amortizable, Cubas 1886, Id. 1890, Banco de España, Tabacos, Obligaciones Tesoro, Idem Aduanas.

Vapor «ARIADNE»

Saldrá de este puerto el 18 del corriente para Rotterdam, Amsterdam y Amberes, admitiendo carga para dicho destino. Consignatarios: Sres. Raymundo y C.ª—Alicante.

Nuevo Correo de Alicante

durante el mes de FEBRERO 1899 reducirá su servicio y solo efectuará dos salidas para ORAN en los días 14 y 28 del mismo, á las 10 de la noche, con escala en Cartagena. Consignatario: D. J. SALINAS SEMPERE, plaza de Isabel II.

GRAN HOTEL ROMA Y MARINA

Establecimiento de primer orden inaugurado en Junio de 1892

La propietaria del antiguo y acreditado Hotel de la Marina y del de Roma, doña Asunción Zaragoza, ha refundido los dos hoteles en el suntuoso local del de Roma.

Las grandes reformas introducidas, el lujoso confort en todos sus departamentos y lo esmerado de su servicio, lo ponen á la altura de los mejores de España.

Salones de reunión, de fumar, de lectura, de los principales periódicos de Europa y buena biblioteca; baños, teléfonos y timbres eléctricos; carruajes de lujo. Intérpretes de inglés, alemán, francés é italiano.

Muy recomendado para la estación de invierno. Director gerente: D. Juan Pomares.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Consignatarios en Alicante señores Baymundo y compañía.

GRAN SASTRERIA Y PANERIA

M. IRLÉS

Plaza de la Constitución, 12—ALICANTE

El dueño de esta casa, que es hoy la que más trabaja por su elegante corte y esmerada confección, tiene el gusto de anunciar á su clientela toda como al público en general, haber recibido el magnífico surtido en géneros para la presente temporada, ofreciendo trajes hechos á medida desde TRES duros en adelante y otros de género inglés á SIETE duros.

Del cortador que esta casa tiene, nada debe decirse, puesto que el público alicantino, como toda su provincia, conoce muy bien al reputado cortador D. Julio Verdú.

12, Constitución, 12 esquina á la c. de Bailón

Deinterés para los estudiantes

Academia

dirigida por Don Francisco Guardiola y Ortiz

Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero.

Honorarios módicos. Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda Teléfono núm. 53.

ALICANTE Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las nueve, por la compañía que dirige D. Pablo Gorgé.—La dama de las camelias. Entrada general, 50 céntimos.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 7, 11'40 n.

Terminado repatriación Cuba.

Vapor «Cataluña» conduce península últimas fuerzas y general Castellanos.

Definitivamente jueves firmarse convocatoria Cortes.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

GRANDES ALMACENES DE

EL SIGLO

NAVARRO HERMANOS

Mayor y Pasaje Amérigo

Grandes existencias en toda clase de TEJIDOS, PANERIA y novedades para señoras, caballeros y niños.—Casa especial en camisería, corbatería y género de punto.—Primera en pañuelos de Manila, bordados y lisos.—Especialidad en trajes, capas, abrigos y toda clase de prendas confeccionadas para caballeros, señoras y niños.

PRECIO FIJO

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALA, 23, 1.º (junto Calatrava) MADRID
(FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director.)

CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diaria de 10 a 3, gratis a los pobres, y por carta (con toda reserva) a los de provincias.

CURA EN DOS DIAS

BLENNORRAGIA y todos los flujos de las VIAS URINARIAS en el hombre y la mujer; CAPSULAS KOCH, 3 ptas. caja. ULCERAS, CHANCROS, ORQUITIS, MANCHAS y pupas de la PIEL, POMADA KOCH, 3 ptas. pomada. DEPURACION de la SANGRE, siempre necesaria, para quedar bien y que jamás puedan reproducirse, PERLAS KOCH, 3 ptas. caja. Venta buenas

Boticas de España y América y en el GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envían por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza, o sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

MAL DE ORINA

CURA RAPIDA SIN SONDAR NI OPERAR

Dilatación de las ESTRECHECES. Rotura y expulsión de los CALCULOS (piedra) y ARENILLAS. Catarro de la VEJIGA y RIÑONES (cólicos nefríticos), próstata, INCONTINENCIA, debilidad, orina TURBIA, sencia con posos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles SALES KOCH, frasco, 7 ptas. CALMANTES INSTANTANEOS DEL DOLOR AL ORINAR y DE LA RETENCION. Venta Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos ó libranza.

DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA

IMPOTENCIA

DEBILIDAD GENITAL, FÉRDIDAS semen, HISTERISMO, malas DIGESTIONES, JAQUECAS, melancolla, PARALISIS, falta MEMORIA, vértigos y desvanecimientos. Potente y pronto regenerador a toda edad, sin perjudicar

jamás. TONICO KOCH; frasco, 9 ptas. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos ó libranza.

El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y a correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcalá, núm. 23, 1.º, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en casa de nuestros Depositarios.

En Alicante, Farmacia Gomez Mora, Mayor 23 y 25 y Droguería Romero y C.ª, Princesa 5, A

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las óblicas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.

Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO NOURRY

YODOTANICO

á la vez depurativo y fortificante.

DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA — LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO

Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños,
el VINO NOURRY reemplaza
con mucha ventaja el
Aceite de Hígado de Bacalao
á la vez que posee un sabor muy agradable

CLIN y COMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS.

CARAMELOS PECTORALES DEL MEDICO SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. De venta en Barcelona, Dr. Comabella, calle del Carmen, 23, Farmacia.

Precio de la caja, 1'50 pesetas

En Alicante: Sr. J. Aznar, Sagasta, 26.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

Las verdaderas aguas minerales de

VICHY

del Estado francés, son los manantiales

Vichy-Hopital (estómago)

Vichy-Grande-Grille (higado)

Vichy-Celestins (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

ESQUELAS

de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

ASMA-OPRESION

Los Cigarrillos Indios de Grimault y C.ª son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoraçión.

En PARIS, 8, rue Vivienne y EN TODAS LAS FARMACIAS

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona. aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoraçión con facilidad y casi siempre desaparece el LATOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocaçión de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMAICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAFELLES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTIFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortalece notablemente las encías, evitando las caries y oscurecimiento de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias.

La Barcelonesa

Mayor, 39

MORA HERMANOS

La Barcelonesa

San Nicolás, 1.ª

Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos